

百强名医“破例出山” 领军呼吸中心再攀高峰

知名呼吸介入专家柯明耀受聘厦医附属二院呼吸疾病诊治中心特聘主任暨首席专家

4月30日上午,厦门医学院附属第二医院(简称:厦医附属二院)隆重举行聘任仪式,国内知名呼吸介入专家柯明耀教授正式受聘为医院呼吸疾病诊治中心特聘主任暨首席专家。院长康宁主持仪式并颁发特聘主任暨首席专家聘书。

01 “三顾之诚”引贤回归 呼吸学科奠基人再执帅印

厦医附属二院党委书记刘永前在致辞中高度评价柯明耀教授的学术贡献与学科引领作用。他回顾道,柯教授作为医院呼吸病学科的奠基人之一,带领团队从最初3名医生、40张床位发展至如今8个病区、390张床位的规模,并建成涵盖呼吸介入、重症医学、间质性肺疾病等优势亚专科的综合性诊疗中心,成为医院的一张“靓丽名片”。

他用“欢迎、感谢、期待”三个关键词表达聘任柯明耀教授的心声,并特别强调,当前医院正积极申报国家临床重点专科项目,柯教授的回归将为学科建设注入强劲动力。

柯明耀教授在就职发言中深情回顾与医院的深厚渊源,并详细阐述

未来学科建设方向,展现领军者的责任与担当。

柯明耀教授坦言,此次打破“退休专家不参与行政”的行业惯例,主要基于三重考量:一是院领导多次诚挚邀请;二是对亲手参与建设的呼吸中心的深厚感情;三是学科发展面临的现实挑战,亟需重振竞争力。

他特别强调,此次回归已与科室骨干充分沟通并获得支持,聘任后将在聚焦优化管理机制、突破技术瓶颈、重塑品牌宣传等三大核心任务上持续发力,使呼吸中心核心竞争力更上一层楼,让老百姓在二院切实能够享受到国内一流的技术和服务。

02 百强名医、顶尖专家 国内呼吸介入领域领军人物

2015年、2016年,柯明耀连续两年荣登“健康报”公布的“中国名医百强榜”。他自主研发“介入治疗安全气管导管”“硬镜密封装置”等多项发明专利,在气道支架置入



柯明耀教授(左四)与院领导、骨干合影

领域堪称中国第一人。

柯明耀在福建省率先开通过气道梗阻“绿色通道”,挽救了许多气道梗阻危重患者;率先开展的“硬质支气管镜下介入诊疗”及“超声支气管镜下放射性粒子植入”等多项技术填补省内国内空白,出版有《经可弯曲支气管镜实用介入技术》等多部专著。

柯明耀于1997年获卫生部授予的“全国卫生系统青年岗位能手”称号,1998年获厦门市卫生局颁发的“林巧稚奖章”,2008年被评为“厦门市劳动模范”,入选厦门市

2021年本土领军人才支持计划、入选集美区首批拔尖人才。

截至目前,他已连续被省内外十余个公立医疗机构引进成立(进驻)呼吸介入方面的“名医(专家)工作室”。

03 规模庞大、技术领先 闽西南呼吸诊疗“航母”

在柯明耀的带领下,2016年7月经原厦门市卫计委批准,厦医附属二院呼吸病医院成为国内首家“院中院”形式成立的呼吸病专科医院,经过多年的快速发展,成为省内具有较高影响力的重点学科,也是闽西南地区最大的呼吸疾病诊治中心。

呼吸内科的支气管镜介入诊疗及恶性肿瘤的微创介入治疗已经达国内领先水平,在全省首先进行硬质气管镜下硅酮支架植入,并广泛开展硬质气管镜下的诊断与治疗,在经软质气管镜及硬质气管镜下置入支架等治疗技术方面达国际先进水平。呼吸重症、慢阻肺、肺部感染及肺间质病等亚专科也得到快速发展

(廖小勇 高莹)



过度焦虑 康复绊脚石

□本报记者 刘伟芳

乳腺癌是我国女性最高发的恶性肿瘤之一。根据国家癌症中心最新统计,2022年中国乳腺癌新发病例数为35.72万例,在女性癌症中仅次于肺癌,占癌症新发病例数的15.6%。

为了更好地防治乳腺癌,4月23日晚,《大医生开讲》直播间邀请到了福建省肿瘤医院乳腺内科主任医师黄伟炜,乳腺外科主任医师曾毅,乳腺肿瘤内科副主任医师王丽莉,共同聊聊乳腺癌的前沿防治知识,让患者了解更多保



乳存育的方法。

年轻不是乳腺肿瘤的“挡箭牌”

我国乳腺癌一大特点是发病年龄较西方早约10年,据复旦大学肿瘤医院在2007年至2020年登记的66201例乳腺癌患者的数据显示,我国小于40岁乳腺癌患者占所有乳腺癌比例约14.9%,小于35岁者占6.5%。

年轻不是乳腺肿瘤的“挡箭牌”,年轻女性延迟诊断很多是因为对乳腺健康重视不足或对早期症状认

知不够,也有的病人是低估了年轻患癌风险,误将年轻视为肿瘤“挡箭牌”。因此,特别是有家族史及高危风险的年轻女性要加强体检。

乳腺癌的综合治疗手段极为丰富,涵盖手术、内

科化疗、内分泌治疗、靶向治疗以及免疫治疗等。依据不同的分子分型,会制定不同的治疗策略。

别让“过度焦虑”成为康复的绊脚石

警惕“过度焦虑”对康复的负面影响。曾有一位患者,每次复查都会反复问:“王医生,我会不会复发?”她的担忧并非个例,但长期陷入负面情绪,反而可能影响康复。

心理学上有个概念叫“自我实现的预言”,即一

个人如果长期沉浸在某种心理状态中,行为会不自觉地朝这个方向靠拢。例如:过度担心复发→睡眠差、免疫力下降→反而增加风险;积极面对生活→心态放松、身体状态更好→更利于长期康复。

如何调整心态?王丽莉建议:

1. 要有科学认知:乳腺癌的复发风险并非不可控,规范治疗、定期随访是关键;
2. 转移注意力:多参与社交、培养兴趣,减少对疾病的过度关注;
3. 正向引导:家人朋友可以多陪伴、多鼓励,帮助患者建立积极信念。

疾病或许改变了你的身体,但永远夺不走你的精彩人生。康复的真谛,是与过去温柔和解,向未来勇敢出发。记住,你比自己想象的更强大!

活动组织

主办单位:福建卫生报、福建日报·新福建客户端

支持单位:江苏豪森药业集团有限公司



黄伟炜



曾毅